

金丝楠木书桌柜叫价1280万元

高昂价格是否有水分

在《鬼吹灯》、《盗墓笔记》等悬疑小说中，千年不朽的金丝楠木棺椁里隐藏的秘密令人向往；现实中，只有在北京故宫和明十三陵等少量昔日皇家禁地才能一睹金丝楠木的真身。

前日开始的“2012上海国际顶级私人物品展”，20多套价值过亿的金丝楠木家具集体亮相，吸引了不少参观者的眼球，其中一套书桌柜售价就高达1280万元。

这些金丝楠木来自哪里？如此高昂的价格背后是否有“水分”？

■现场目击

金丝楠木藏身

浦东一家具厂

这套售价高达1280万元的金丝楠木书桌柜，由一套书柜、一张书桌和一把太师椅组成，整体显得非常有气势。其中书柜有近4米长，近3米高。而书桌的桌面由一块近3米长，1米宽的金丝楠木独板做成，光是这块独板就得有七八千年才能长成。

此前，这些价值连城的金丝楠木一直被“藏”在位于浦东郊区的一家家具厂，该家具厂置身于一片树林的最深处，周边没有标识，无人指点普通人根本无法找到。

记者在这家家具厂一个面积近200平方米的展厅里看到，除了这套近1300万元的书桌外，还有价值上亿、已经有人预订的明式和清式金丝楠木家具：两张罗汉床、两套餐桌、两个四门衣柜、一套书桌和书柜，以及若干椅子和案几。这些家具都非常有气势，制作工艺也非常精美。办公桌和罗汉床长近2.8米，书柜和衣柜则有约3米高，有的雕刻着精美繁复的图案，有的则造型简洁典雅。在展厅环视，举目所及全是金丝楠木表面反射出的独有的光芒，让人仿佛置身梦境一般。

藏家想将百吨藏品

建博物馆

“你看，这是金丝楠木独板做成的，得长7000年才有这么宽。”一位负责人摩挲着一张罗汉床说，这张床售价800万元，衣柜售价2000万元，书桌和书柜整套售价则是4000万元。“那是一个北京客户5月份预订的，做了整整7个月才做完。”据悉，专门来上海购买顶级金丝楠木家具的多是北方藏家和部分用来自己使用的富豪。

目前已经收藏有近100吨金丝楠木的颜志忠曾在岷江、嘉陵江流域艰难寻找过金丝楠木的踪影，最终买到一根直径三四米，重达70吨的木材。为了将这庞然大物运出，他在当地雇用了几百个工人，每天仅能拉走10米。整整花了17个月才通过陆路、水路运到上海。

自从金丝楠木火起来后，他的订单就一直不断，上千万的家具轻松就有人买走了，去年11月才刚刚卖掉一套1500万元的餐桌。不过，颜志忠强调，他的收藏并非为了单纯的升值或赚钱，而是出于一种感情。颜志忠说，他想用这些金丝楠木雕刻成艺

术品，在上海建立一个博物馆，让更多人有机会一睹真品，并和他一起分享对金丝楠木的喜爱。

■专家说法

汶川地震

“震”出金丝楠木

“金丝楠木是国家二级保护野生植物，新木材不得随意砍伐。现在出现的老料，全是汶川地震后‘震’出来的。”上海市收藏协会会长吴少华说，真正的金丝楠木产地在四川，2008年汶川地震后，由于地壳的剧烈运动，意外使得历次因地震被深埋的金丝楠木重现天日，这些木材已经有2000年到1万年的历史，其中绝大多数是颜色比较深的乌木金丝楠木。

在四川的古河道，还有一些堰塞湖中，都陆续出现过深埋的金丝楠木。

吴少华介绍说，金丝楠木是楠木中品质最高的门类，因为资源珍稀且生长极慢，3万年直径才长到6米宽，自古都是皇家文化符号的象征，被称为“皇帝木”。在古代，金丝楠木是皇家一些庙宇的专用木材，民间擅用会被治罪甚至招来杀身之祸。明代初期因为修建故宫，把天下的金丝楠木砍伐得差不多了。到清代乾隆以后，更是几乎完全绝迹，以至当时就有“1克金丝楠木价值等于10克黄金”的说法。

■四川产地

有人“赌木”

一亏至少千万

封尘千年的金丝楠木重见天日，立刻引起市场的震动和价格飞涨，“光是去年到现在，原料价格已经涨了好几倍，去年年底的时候，金丝楠木老料已经要600万元一吨，乌木金丝楠木要200万元一吨。”上海金丝楠博览有限公司的李建新说。“就好比你几年前1万元买到的东西，现在人家开价1000万元要买，你难道不会动心？”日前，成都彭山一位木材商这样反问记者。他说，他在汶川地震后存了一段老料，当时买进才10万元出头，如今涨到近千万元还不舍得出手，“最疯狂的时候几乎一天一个价，根本不敢卖，就怕早卖早吃亏。现在还不是(价格)到顶的时候！”

和翡翠玉石的发现非常相似，一根楠木老料里究竟有没有金丝楠，或者含有多少金丝楠，只有切割开成板



吴少华介绍如何鉴别金丝楠木。

九成金丝楠木手珠是水货

虽然奢侈的金丝楠木家具是普通人无法企及的，但在上海不少花鸟市场和古玩城里，却有很多金丝楠木手珠出售，如曹杨花鸟市场、万安花鸟市场等地方，金丝楠木手珠基本每串售价500元左右。在淘宝网上，相关信息更是有数千条，这些手珠销售火爆，最低售价仅26元。“一些人喜欢金丝楠木，但又买不起那么贵的家具，就买一串手珠回去把玩把玩。”曹杨花鸟市场上一位声称所售手珠“绝对正宗”的女老板说。

“市场上95%的金丝楠木手珠都是假的，那些手珠最多也就值四五十元！”李建新说，从技术上说现在无法直接做出假的金丝楠木，但却普遍存

在将其他种类楠木用来冒充金丝楠木的情况，其中比较多的“替代品”是水楠、普通楠木和新的润楠。吴少华则提醒，黄金樟也含有些金丝，也很容易被用来假冒。此外，长期以来，金丝楠木因为和皇权相关，相关器物在民间非常少见，很多人是只闻其名不见其物，缺乏有效对比参照物，也容易遇到“李鬼”。

李建新说，“真假”金丝楠木价格最多可相差10倍。“金丝楠手珠确实每串价值500元左右，但有实力的商家是不会做来出售的，因为与天价家具相比，手珠的利润实在太有限。即便会制作手珠，也是用来送给购买家具的客户，但做的量很少。”



金丝楠木手珠多为假货。

■小贴士

如何鉴别金丝楠木

金丝楠木主要出自桢楠，材质一般为黄中带浅绿或是黄红褐色。上海市收藏协会会长吴少华介绍，金丝楠木的鉴别其实很简单，必须要有金丝，且材质中金丝含量需在80%以上，在光照下发出闪闪金光。这些木质纤维形成的金丝纹理如丝绸般细腻，树干上的纹理比较直，树底的纹理则有点交错，总体形成如虎皮、火

焰，或是流云的图案。而一般的楠木纤维更粗，金丝含量也不多。目前市场上的金丝楠木主要有三类，一是新金丝楠，但国家禁止砍伐且数量极为稀少。二是老金丝楠木，来自三峡搬迁区古代庙宇维修拆下来的，还有古墓出土的。三是埋在河里和地壳变迁深埋在地里的乌木金丝楠木，即阴沉金丝楠木，主要出在四川。